

# 川哥，一路好走！

文／朱志堅

須菩提！忍辱波羅蜜，如來說非忍辱波羅蜜，是名忍辱波羅蜜。何以故？須菩提！如我昔為歌利王割截身體，我於爾時，無我相、無人相、無眾生相，無壽者相。何以故？我於往昔節節支解時，若有我相、人相、眾生相、壽者相，應生瞋恨。須菩提！又念過去於五百世，作忍辱仙人，於爾所世，無我相、無人相、無眾生相、無壽者相。是故，須菩提！菩薩應離一切相，發阿耨多羅三藐三菩提心，不應住色生心，不應住聲、香、味、觸、法生心，應生無所住心。若心有住，即為非住。是故佛說菩薩心，不應住色布施。須菩提！菩薩為利益一切眾生故，應如是布施。如來說一切諸相，即是非相；又說一切眾生，即非眾生。須菩提！如來是真語者、實語者、如語者、不誑語者、不異語者。須菩提！如來所得此法，此法無實無虛。須菩提！若菩薩心住於法，而行布施，如人入闇，則無所見。若菩薩心不住法，而行布施，如人有目日光明照，見種種色。須菩提！當來之世，若有善男子、善女人，能於此經受持、讀誦，則為如來，以佛智慧，悉知是人，悉見是人，皆得成就無量無邊功德。〔錄自金剛經·離相寂滅分第十四〕

「我現在正前往鎮西堡神木區途中，解說員訓練班結訓，後就已經完全移交給小兔姐了，有事就找她吧！」11月25日早上9時11分，手機傳來的正是川哥最後的遺言。

今天下午新竹縣消防局調閱川哥的通聯記

錄，他們試撥一組號碼，成功連絡到我，告訴我，記錄上顯示的最後一通電話，正是由我的手機撥出的，此後就斷訊了，失蹤七天後才找到他的遺體。當時，我正開車前往壽山解說執勤，打手機詢問川哥有關排班的事，他的聲音透著一絲冷漠、有點兒急促，不像平常那麼熱情洋溢，難道是交代後事？

參加解說員訓練班以後，才跟擔任班主任的川哥熟捻起來的。印象中，靦腆的他總是靜靜地坐在教室後面陪著我們聽課，盡一切所能協助我們進入狀況，反正任何疑難雜症，只要找他，無不迎刃而解。每次現場解說實習，麥克風一到他手裡就滔滔不絕、掏心挖肺地把他所知的專業知識盡皆披露。遇到遊客不守規矩，釣魚、打猴子，他更義正嚴辭加以制止。他的口頭禪：「擔任解說義工就是在做功德！」帶給大家莫大的鼓勵。這段期間不巧內子病危，幾乎每堂課我都遲到，川哥從來不忍苛責，經常特別通融讓我遲到早退。結訓那天，內子剛滿頭七，神情哀傷的我強忍內心的掙扎，在心得報告時向大家表露喪妻之



每年的生態季活動現場，都可見到川哥忙碌的身影

慟，川哥立刻發動同學們輪流給我愛的擁抱，一道道暖流霎時撫慰了我孤寂無助的心，那種感覺終身難忘。曾經不止一次，川哥對我說：「等你有空，約個時間一起去賞鳥。」那時的我忙得焦頭爛額，只能對著他苦笑；可現在我真的閒得發慌了，他卻已駕鶴西歸，天人永隔。可歎啊！無常！

川哥的家屬一定很難接受如此殘酷的事實，特別是這麼親愛的丈夫、這麼慈祥的爸爸，好好的一個人出門，還來不及道別就已經幽冥兩隔。我願意以一個剛剛痛失摯愛的過來人，感同身受，向川哥的家屬表達誌哀與悼慰，希望家屬節哀順變。起首的經文錄自〈金剛經·離相寂滅分第十四〉佛陀例舉自己於過去五百世、作忍辱仙人時，因誤會遭驕婆淫佚、暴虐無道的歌利王節

節支解，卻仍發願度脫歌利王成佛的故事，來示現捨身佈施的無上功德。從這個角度來看待川哥的往生，我們都應該讚嘆川哥的灑脫，如此的往生方式真可謂求仁得仁，求義得義了！

川哥，你一路好走！

擔任義務解說義工的川哥



絕響於山谷的  
生命之歌

出發 晨曦柔和的陽光，亮麗起此行司馬庫斯鳥友知性的心靈  
沿途 窗外幕幕的景色，勾勒出山中傳奇的孤獨浪漫悲悽故事  
期待 翻山越嶺的顛簸，阻擋不了滿心的歡喜迎向上帝的部落  
賞鳥 輕裝興奮的腳步，小心努力的將鳥蹤穿梭於山林間看夠  
神木 滿懷愉悅的思緒，走向紅檜神木群中尋幽探勝巡禮一番  
雨中 那背影低頭遙想，這漫漫孤單的身影只個生態陪伴寂寞  
楓葉 因緣於大自然裡，總想分享楓紅之美給親人般的鳥友們  
匆忙 是何等不解倉促，這鎮西堡亞當與夏娃神秘巨木的召喚  
等待 在約定的時間中，殷切焦慮的盼望卻不知那生命的流失  
尋找 搜遍整個神木區，在深不可測山林裡遍尋不到任何足跡  
煎熬 時間滴答地滑過，卻將關心喜愛你的鳥友及親人刺個痛  
吶喊 不安恐懼的吶喊，問神占卦還是尋不著已跌落山谷的你  
七天 是老天故意安排，就在你已仙遊豐富的山林谷底覓著你  
夢想 不知道那隻老鸞，惡作劇叼走靈魂之窗遨翔大千之夢想  
告別 九龍十七的哀傷，哭別了殞落谷底的日月星辰乾川鳥友

寄予天上的你 — 生態老戰友秀華

〈編輯後記〉

十一月，真是一個令人感傷的月份！

李乾川鳥友（川哥）參加 11 月 23-25 日舉辦的「司馬庫斯·鎮西堡神木之旅」，於 25 日約上午 10 時在鎮西堡脫隊失聯，領隊陳渝光鳥友發現後，立即撥打 119 報警協搜，期間動員 50 多名警、義消人員、山青，經過連續八天的搜尋，12 月 2 日中午 12 時 20 分左右，被搜救人員發現陳屍在鎮西堡 B 區巨林群的山谷裡，據搜救人員描述，陳屍地點距離上方步道約有 120 公尺落差，警方研判是失足滑落山谷。大體於當天晚上運抵竹東榮民醫院，隔日上午由檢查官與法醫勘驗無誤後，由家屬領回高雄入殮，並於 12 月 6 日上午假高雄縣鳥松鄉九龍禮儀館舉行告別式。

川哥是一位優秀的解說員，負責、盡職、幽默，更是懂得照顧人的大哥，也是本期生態解說員培訓班的班主任。過去幾年來，總是熱心參與鳥會舉辦的各項活動，常在生態季現場，看他拿著麥克風站在民眾前面，安排一場場的帶隊解說活動，或是在會館和鳥友們分享賞鳥的樂趣。因為他的無私和熱忱，贏得鳥友們的敬重，也讓這個悲劇成為鳥會無法承受之重！欣慰的是，他是躺在所摯愛的大自然懷抱中離開我們的！帶著所有鳥友的懷念和祝福！

這個事件也警惕我們在山林野外的活動中，要更謹慎小心！感謝邱滿星及盧金泉二位鳥友於第一時間連夜北上支援搜救；感謝所有關心、協助此事的鳥友們；感謝新竹縣消防局、中華民國山難救助協會、新竹縣 911 救難隊、台北市消防局搜救犬隊及新竹縣尖石鄉秀巒村、鎮西堡、新光、泰崗、田埔、司馬庫斯等部落的原住民朋友們無私的救助。

91 年 7 月 19 日	加入高雄鳥會，成為會員
91 年 9 月	參加〈生態解說員培訓班〉
92 年 1 月	參加〈麻 17-賞鳥入門班〉
92 年 4 月	參加〈鳥類進階班〉
92 年 2 月 22 日	參加〈扇平生態之旅〉
92 年 3 月 16 日	參加〈鳳山水庫賞鳥之旅〉
92 年 4 月 19-20 日	參加〈鞍馬山賞鳥之旅〉
92 年 10 月 19 日	擔任〈2003 鳥松濕地生態季〉解說組小組長
92 年 10 月 11-12 日	參加〈墾丁賞鷹之旅〉
93 年 5 月	參加〈壽山植物研習班〉
93 年 6 月	參加〈蝴蝶入門研習班〉
93 年 8 月 21-23 日	參加〈觀霧生態之旅〉
93 年 12 月 25-27 日	參加〈金門賞鳥之旅〉
93 年 11 月 14 日	擔任〈2004 生態季〉解說組組長
94 年 03 月	參加〈繫放員培訓班〉
94 年 10 月 8-10 日	參加〈瓦拉米生態之旅〉
94 年 11 月	參加〈植物研習班〉
94 年 11 月 13 日	擔任〈2005 生態季〉解說組組長
95 年 12 月 31 日	參加〈向陽林道跨年生能之旅〉
95 年 8 月 19-20 日	參加〈溪頭生態之旅〉
95 年 11 月 19 日	擔任〈2006 大高雄生態季〉解說組組長
95 年 12 月 02 日	擔任〈2006 大高雄生態季〉解說組組長
96 年 3 月	參加〈野草觀察班〉
96 年 8 月 19 日	參加〈解說員聯誼-竹山旅遊〉
96 年 9 月	擔任〈96 期生態解說員班〉班主任
96 年 10 月 21 日	擔任〈2007 大高雄生態季〉解說組組長
96 年 11 月 10 日	擔任〈2007 大高雄生態季〉解說組組長
96 年 11 月 22-25 日	參加〈司馬庫斯·鎮西堡〉之旅
91 年-96 年	協助〈鳥松濕地〉、〈南北壽山〉、〈高屏溪舊鐵橋濕地〉、〈永安濕地〉等生態推廣據點的生態導覽解說與鳥類解說...
91 年-95 年	義工服勤點數已達 404 點，為鳥會水雉級義工